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ПОЛОЖЕНИЕ
об Открытом городском
комплексном научном турнире
Железногорск 2018
I. Цель и задачи проведения мероприятия,
основные положения мероприятия
Открытый городской комплексный научный турнир (далее — КНТ) проводится в рамках празднования Дня работников атомной промышленности и направлен на развитие интеллектуальных способностей старшеклассников г. Железногорска, их профессиональную ориентацию, а также популяризацию отрасли и формирование её положительного образа.

Основные задачи КНТ:

· пропаганда гармоничного развития личности;
· пропаганда ценности интеллектуальных достижений;

· формирование общественного мнения, положительно относящегося к достижениям старшеклассников в различных сферах интеллектуальных и учебно-научных достижений;

· формирование положительного общественного мнения об атомной отрасли России.

КНТ является индивидуальным соревнованием по решению задач из различных предметных областей. Список предметных областей, а также порядок прохождения этапов приводится в Регламенте мероприятия, являющемся неотъемлемой частью данного Положения. Целью каждого участника КНТ является решение максимального числа задач на предложенных этапах. Порядок прохождения этапов является свободным и определяется каждым участником индивидуально. Победителем КНТ является участник, набравший максимальное число баллов за решение задач на этапах.
II. Организаторы мероприятия
Организаторами мероприятия являются Красноярская региональная общественная организация «Красноярская Летняя Школа», общественная организация «Молодёжная организация ФГУП ГХК», общественная организация «Молодёжная организация ОАО ИСС», муниципальное казённое учреждение «Управление образования» ЗАТО г. Железногорск, Администрация ЗАТО г. Железногорск. 

Главный судья соревнований — Садовский Михаил Георгиевич, телефон: +7 902 990 45 97.
III. Место и сроки проведения мероприятия

КНТ проводится 13 октября 2018 г. на базе СОШ 102 ЗАТО г. Железногорск. Начало КНТ в 1000, окончание приёма ответов на задачи от участников КНТ в 1200, подведение итогов с 1200 до 1330, торжественное награждение победителей в 1330. 
IV. Участники мероприятия
Участниками КНТ 2018 года могут быть учащиеся средних общеобразовательных школ ЗАТО г. Железногорск, обучающиеся на момент проведения мероприятия в 8, 9 или 10 классе.
V. Награждение
Победители КНТ получают приглашение в Красноярскую летнюю школу сезона 2019 года вне конкурса и награждаются ценными призами. Данное приглашение означает зачисление победителя вне конкурса, но не освобождение от уплаты организационного взноса за участие в летнем сезоне КЛШ и/или от иных обязанностей, связанных с участием в работе летнего сезона (оформление медицинской справки и т.п.). Призеры КНТ награждаются грамотами.
VI. Условия финансирования
Расходы, связанные с награждением победителей (участников, занявших первое, второе и третье места в общем зачёте) призами, несёт Красноярская региональная общественная организация «Красноярская летняя школа».
Расходы, связанные с награждением участников и победителей сувенирной продукцией ГХК, несёт Молодёжная организация ФГУП ГХК. Расходы, связанные с награждением участников и победителей сувенирной продукцией ОАО ИСС, несёт Молодёжная организация ОАО ИСС.
Работа судейских и комендантских бригад осуществляется на добровольной и безвозмездной основе.
VII. Заявки на участие
Заявки на участие в КНТ сезона 2018 года подаются школьниками школ ЗАТО г. Железногорск самостоятельно, через систему электронной регистрации. Электронная регистрация осуществляется на сайте КРОО «КЛШ» http://www.klsh.ru . Электронную заявку на участие необходимо подать до 12 октября 2018 года; возможно прохождение регистрации по месту проведения КНТ непосредственно перед началом мероприятия.
Подавая электронную заявку, участник соглашается с правилами КНТ и даёт согласие на обработку персональных данных.
