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Правила безопасности на льду
1.  При переходе по льду необходимо пользоваться оборудованными ледо​выми переправами или проложенными тропами, а при их отсутствии, прежде чем двигаться по льду, следует наметить маршрут и убедиться в прочности льда с по​мощью палки. 
Категорически запрещается проверять прочность льда ударами ноги.

Безопасным для перехода является лед с зеленоватым оттенком и толщиной не менее 7 сантиметров.
2. При переходе по льду необходимо следовать друг за другом на расстоя​нии 5-6 метров и быть готовым оказать немедленную помощь идущему впереди.         
3. Во время рыбной ловли нельзя пробивать много лунок на ограниченной площади, прыгать и бегать по льду, собираться большими группами.
Если че​ловек оказался в воде, то должен из​бавиться от всех тяжелых вещей и, удерживаясь на поверхности, поста​раться выползти на крепкий лёд. 
Про​ще всего это сделать, втыкая в лед нож или любой другой острый пред​мет, имеющийся под рукой.
 Из уз​кой полыньи надо «выкручиваться», перекатываясь с живота на спину и одновременно выползая на лёд. В большой полынье взбираться на лёд необходимо в том месте, где произошло падение. В реке с сильным тече​нием надо стараться избегать стороны, куда ухо​дит вода, чтобы не оказаться втяну​тым под лёд. Выбираться из полыньи следует против течения или сбоку. Если лёд слабый, надо проламывать его до тех пор, пока не встретится твердый участок.

Если вы оказываете помощь провалившемуся  человеку, то необходимо подползали к нему, протягивали ему палку, веревку, лестницу и другие подручные средства, а затем, отползая назад, вытягива​ли его из воды. 
Первая медицинская помощь людям, извлечённым из во​ды, должна быть направлена на быстрейшее восстановле​ние температуры тела, активное согревание всеми имеющи​мися средствами. 

Пребыва​ние в ледяной воде в течение 10-15 минут опасно для жизни. Вытащив пострадавшего, следует: немедленно переодеть его во всё сухое, дать съесть несколько кусочков сахара и заставить активно двигаться до тех пор, пока он окончательно не согре​ется. Для этого на берегу нужно раз​вести жаркий костер. Как бы потер​певший себя ни чувствовал и чтобы, ни говорил, он должен несколько ча​сов находиться в тепле и как можно быстрее доставить пострадавшего в медицинское учреждение или передать бригаде скорой помощи.

Помни! При оказании помощи челове​ку, длительное время находившемуся в холодной воде, ни в коем случае нельзя да​вать ему алкогольные напитки. Алкоголь, расслабляя скованные холодом сосуды конечностей, усилит поступ​ление холодной крови к сердцу. Алкоголь в таком слу​чае провоцирует резкое неуправляемое снижение внутренней температуры тела. А это может привести к летальному исходу. Растирание спиртом или водкой конечностей и отдельных участков тела малоэффек​тивно.
Беседа на классном часе.

Тема: « Правила поведения в гололед»
Наступает зима, первые заморозки, гололед…

Наступила пора легких заморозков и оттепелей. Это наилучшие условия для гололеда. А гололед, как известно, опасная территория. 

1.В гололедицу лучше носить обувь на нескользящей каучуковой или другой подошве с глубоким «протектором». Кожаные подошвы очень сильно скользят. При ходьбе по скользкой поверхности следует ступать на всю подошву, слегка расслабляя при этом ноги в коленях. Ну и конечно. Пожилым людям во время гололеда рекомендуется пользоваться тростью с резиновым наконечником или «шипом» на конце. 

В момент падения необходимо максимально сгруппироваться, прижимая руки к груди. Если вы чувствуете, что падаете на спину, постарайтесь прижать подбородок к груди, чтобы не удариться затылком. Нежелательно падать на колени или выпрямленные руки. При падении вперед постарайтесь упасть на всю поверхность тела, максимально высоко поднимая голову. 

Поскользнувшись и упав, человек стремиться побыстрее подняться. Но не стоит торопиться. Сначала надо осмотреть себя, пошевелить руками и ногами. Если боли нет, можно вставать. Ну а если появились болезненные ощущения, надо постараться определить, чем они вызваны - ушибом, повреждением связок или переломом кости. 

2.  Беседа о гололеде. Объяснение слова «гололед».

Гололед и гололедица совершенно разные понятия. Первое - явление природы, второе - ее состояние.

Гололедица

- это лед на поверхности, который появляется при понижении температуры в результате замерзания воды образовавшейся при таянии снега и льда во время оттепели. При колебаниях температуры около нуля гололедица бывает довольно часто.

Гололед

- это образование льда на земле, деревьях, проводах и пр., связанное с замерзанием дождя, выпадающего на холодную поверхность. Чаще всего гололед возникает при резком потеплении из изморози, когда теплый воздух проходит над сильно выхоложенной поверхностью. О гололеде обычно не вспоминают более 300 дней в году, но зато те 10-20 дней, когда он случается, долго не забывают. Это значительно более редкое и опасное явление, особенно для энергетиков и автомобилистов, так как трудно предсказывается, обычно быстро и интенсивно развивается.

Для того, чтобы удержаться на покрытых льдом тротуарах, рекомендуется передвигаться по краю дороги мелкой, шаркающей походкой. Не торопитесь: спешка неизбежно приведет к потере равновесия, падению и как следствие — к ушибу. Если есть возможность, можно держаться за поручни, столбы, стены и другие потенциальные опоры.

Запомнить правила: -не толкаться, не бегать, не играть на скользкой дороге,

 не подставлять подножки товарищам, не бороться, идти осторожно, не кататься;

 если кто-то упал, помочь подняться, звать на помощь взрослого!

3.  Беседа о правилах поведения на дороге и улице в зимних условиях:

         * в гололедицу (На дорогах скользко. Вполне можно упасть. Водителю трудно остановить машину (автобус). В такую погоду надо быть очень осторожным. Нельзя перебегать перед близко идущим транспортом, так как водитель, если даже затормозит, машина будет на скользкой дороге передвигаться какое - то время дальше. Надо терпеливо ждать, когда проедут машины. А если на переходе есть светофор, надо дождаться зеленого сигнала светофора, посмотреть, все ли машины успели притормозить, и только после этого спокойно переходить дорогу.);  

*в снегопад (Стекло машины залеплено снегом и водителю плохо видно пешеходов и светофор).

4. Правила поведения на льду на водоеме, реке, озере.
Лед можно считать прочным, если его толщина не менее семи сантиметров — он может выдержать человека. Для группы людей, а также для устройства катка безопасен лед толщиной не менее двенадцати сантиметров.

Наиболее прочный лед имеет синеватый или зеленоватый оттенок, а матово-белый или с желтоватым оттенком — ненадежен.

Следует обходить участки, запорошенные снегом или покрытые сугробами. Лед под снегом всегда тоньше.

Очень осторожным следует быть в местах, где лед примыкает к берегу. Здесь лед может быть менее прочен, и в нем могут быть трещины.

Прежде, чем ступить на лед, посмотрите, нет ли поблизости проложенной тропы или свежих следов — лучше двигаться по ним, так как этот путь проверен.

Если следов нет, надо внимательно осмотреться и наметить свой маршрут так, чтобы избежать мест, где может быть слабый лед.

Следует взять с собой крепкую палку и с ее помощью проверять прочность льда.

Если после удара палкой о лед появится вода, нужно сразу же возвращаться к берегу. Причем стараться скользить ногами, не отрывая подошвы ото льда.

Если вы на лыжах, то крепление лыж расстегните, чтобы быстро их сбросить. Лыжные палки держите в руках, не накидывая петли на кисти рук, чтобы в случае опасности сразу их отбросить.

При движении по льду группой необходимо соблюдать дистанцию не менее пяти метров друг от друга.
Памятка

«Действия населения при  угрозах

террористического характера различного вида»


Памятка предназначена для самостоятельного изучения населением правил поведения и порядка действий при различного вида угрозах террористического характера.


Цель памятки – помочь гражданам правильно ориентироваться и действовать в различных экстремальных и чрезвычайных ситуациях, а также обеспечить создание условий, способствующих раскрытию преступлений террористического характера.

Памятка составлена преподавателем

1145 УМЦ по ГО и ЧС

Панкратовым Л. П.

1. Введение. Основные понятия и определения


В последние годы все чаще можно встретить в средствах массовой информации сообщения о фактах телефонного и почтового терроризма, подрыве управляемых фугасов и самодельных взрывающих устройств, захвате транспортных средств и заложников.


Не исключено, что в такой ситуации можете оказаться и вы.


Что предпринять? Как действовать в конкретно сложившейся ситуации? Ответы на эти вопросы вы получите, ознакомившись с материалами данной памятки.


Терроризм – насилие или угроза его применения в отношении физических лиц или организаций, а также уничтожение (повреждение) или угроза уничтожения (повреждения) имущества и других материальных объектов, создающие опасность гибели людей, причинение значительного имущественного ущерба либо наступление иных общественно опасных последствий, осуществляемые в целях нарушения общественной без-опасности, устрашения населения или оказания воздействия на принятие органами власти решений, выгодных террористам, или удовлетворение их неправомерных имущественных и (или) иных интересов; посягательство на жизнь государственного или общественного деятеля, совершенное в целях прекращения его государственной или иной политической деятельности либо из мести за такую деятельность; нападение на представителя иностранного государства или сотрудника международной организации, пользующихся международной защитой, а равно на служебные помещения либо на транспортные средства лиц, пользующихся международной защитой, если это деяние совершено в целях провокации войны или осложнения международных отношений.


Террористическая акция:

•
непосредственное совершение преступления террористического характера в форме взрыва, поджога, применения или угрозы применения ядерных взрывных устройств, радиоактивных, химических, биологических, взрывчатых, токсических, отравляющих (сильнодействующих ядовитых) веществ;

•
уничтожение, повреждение или захват транспортных средств или других объектов;

•
посягательство на жизнь государственного деятеля, представителя национальных, этнических, религиозных или иных групп населения;

•
захват заложников, похищение человека;

•
создание опасности причинения вреда жизни, здоровью или имуществу неопределенного круга лиц путем создания условий для аварий и катастроф техногенного характера либо реальной угрозы создания такой опасности;

•
распространение угроз в любой форме и любыми средства-ми;

•
совершение иных действий, создающих опасность гибели людей, причинения значительного имущественного ущерба либо наступления иных общественно опасных последствий.


Террорист – лицо, участвующее в осуществлении террористической деятельности в любой форме.


Заложник – физическое лицо, захваченное и (или) удерживаемое в целях понуждения государства, организации или отдельных лиц, - совершить какое-либо действие или воздержаться от совершения какого-либо действия, как условия освобождения удерживаемого лица.


Опасное химическое вещество (ОХВ) – химическое вещество, прямое или опосредованное воздействие которого на человека может вызвать острые и хронические заболевания людей или их гибель.


Отравляющее вещество (ОВ) – ядовитое химическое вещество, обладающее определенными токсическими и физико-химическими свойствами и обеспечивающее при боевом применении поражение живой силы, заражение воздуха, местности, вооружения и другой техники.


Взрывоопасный предмет (ВОП) или взрывное устройство (ВУ) – устройство или вещество, способное при определенных условиях (наличие источника инициирования, возбуждения и т. д.) быстро выделять химическую, внутриядерную, электромагнитную, механическую и другие виды энергии.

2. Действия при поступлении угрозы по телефону


В настоящее время телефон является основным каналом поступления сообщений, содержащих информацию о заложенных взрывных устройствах, о захвате людей в заложники, вымогательстве, шантаже.


Как правило, такого рода информация приводит человека в состояние шока, когда он не в состоянии правильно отреагировать на звонок, оценить реальность угрозы и получить максимум сведений из разговора.


Поэтому, если на ваш телефон ранее уже поступали подобные звонки или у вас есть основание считать, что они могут поступать, в обязательном порядке установите на телефон автоматический определитель номера (АОН) и записывающее устройство.


При наличии АОНа сразу запишите определившийся но-мер в тетрадь, что позволит избежать его случайной утраты.


При наличии звукозаписывающей аппаратуры сразу же извлеките носитель (кассету, диск) с записью разговора и примите меры к его сохранности. Обязательно установите на его место новый.


Помните!


Без номера звонившего и фонограммы разговора у правоохранительных органов крайне мало материала для работы и отсутствует доказательная база для использования в суде.


При отсутствии звукозаписывающей аппаратуры и АОНа поступайте следующим образом:

•
постарайтесь дословно запомнить разговор и зафиксировать его на бумаге;

•
по ходу разговора отметьте пол, возраст звонившего и особенности его речи:


голос (громкий, тихий, низки, высокий);


темп речи (быстрая, медленная);


произношение (отчетливое, искаженное, с заиканием, шепелявое, акцент, диалект);


манера речи ( с издевкой, развязная, нецензурные выражения);

•
обязательно отметьте звуковой фон (шум машины, железнодорожного транспорта, звук аппаратуры, голоса, шум леса и т. д.);

•
отметьте характер звонка (городской, междугородный);

•
обязательно зафиксируйте точное время начала разговора и его продолжительность.


Если это возможно, в ходе разговора получите ответы на следующие вопросы:

•
куда, кому, по какому телефону звонит этот человек?

•
какие конкретные требования он выдвигает?

•
выдвигает требования он лично, выступает в роли посредника или представляет какую-то группу лиц?

•
на каких условиях они согласны отказаться от задуманного?

•
как и когда с ними можно связаться?

•
кому вы можете или должны сообщить об этом звонке?


По окончании разговора не вешайте трубку.


Не бойтесь запугиваний преступников, о факте разговора сообщите в правоохранительные органы с другого телефона.


Кроме угроз, выдвигаемых по телефону лично вам, преступники могут использовать ваш номер телефона для передачи информации и своих требований правоохранительным органам. При ведении разговора такого рода старайтесь следовать изложенным выше рекомендациям.

3. Действия при обнаружении подозрительного

предмета, который может оказаться

взрывным устройством


Подобные предметы можно обнаружить в транспорте, на лестничных площадка, около дверей квартир, в учреждениях и в общественных местах.


Как вести себя при их обнаружении?


Если обнаруженный предмет не должен, на ваш взгляд, находиться в этом месте в это время, не оставляйте этот факт без внимания.


Если вы обнаружили забытую или бесхозную вещь в общественном транспорте, опросите людей, находящихся рядом. Постарайтесь установить, чья она или кто мог ее оставить. Если хозяин не установлен, немедленно сообщите о находке водителю.


Если вы обнаружили подозрительный предмет в подъезде своего дома, опросите соседей, возможно, он принадлежит им. Если владелец не установлен – сообщите о находке в ваше отделение милиции.


Если вы обнаружили подозрительный предмет в учреждении, немедленно сообщите о находке администрации.


Если во дворе вашего дома запаркован и длительно время не используется автомобиль, и он не принадлежит кому-либо из жильцов, запишите его марку, цвет и государственный номер, сообщите о нём в органы ГИБДД.


Во всех перечисленных случаях:

•
не трогайте, не вскрывайте и не передвигайте находку;

•
зафиксируйте время обнаружения находки;

•
постарайтесь отвести людей на безопасное расстояние;

•
обеспечьте беспрепятственный проезд оперативно-следственной группы;

•
не забывайте, что вы самый важный очевидец.


Помните: внешний вид предмета может скрывать его настоящее предназначение.


В качестве маскировки для взрывных устройств могут использоваться обычные бытовые предметы: сумки, пакеты, свертки, коробки, консервные и пивные банки, игрушки и т. п.

4. Действия при поступлении угрозы 

в письменном виде


Угрозы в письменной форме могут поступать к вам как по почте, так и в раличного рода анонимных материалах (записках, надписях, информации на дискете и т. д.).


При получении такого документа обращайтесь с ним максимально осторожно.


Постарайтесь не оставлять на нём отпечатков своих пальцев.


Не мните документ, не делайте на нём пометок!


По возможности уберите документ в чистый, плотно закрываемый полиэтиленовый пакет и поместите его в отдельную жесткую папку.


Если документ поступил в конверте, - вскрытие его про-изводите с левой или правой стороны, аккуратно отрезая кромку ножницами (вскрывайте таким образом любую корреспонденцию, вызывающую малейшие подозрения).


Сохраняйте все: сам документ с текстом, любые вложения, конверт и упаковку, - ничего не выбрасывайте.


Не расширяйте круг лиц, знакомых с содержанием документа.


Всё это поможет правоохранительным органам при проведении последующих криминалистических исследований.


Приём от граждан анонимных материалов, содержащих различного рода угрозы и требования, оформляется их письменным заявлением или протоколом принятия устного заявления о получении или обнаружении таких материалов.

5. Действия при захвате в заложники


Любой человек по стечению обстоятельств может оказаться заложником у преступников. При этом преступники могут добиваться достижения политических или экономических выгод.


Во всех случаях ваша жизнь становится предметом торга для террористов.


Захват вас в заложники может произойти в любом месте: в транспорте, в учреждении, на улице и даже в собственной квартире.


Если вы оказались заложником, рекомендуем придерживаться следующих правил поведения:

•
не допускайте действий, которые могут спровоцировать террористов к применению оружия и привести к человеческим жертвам;

•
переносите лишения, оскорбления и унижения;

•
не смотрите в глаза преступникам, не ведите вызывающе;

•
при необходимости выполняйте требования преступников; не противоречьте им, не рискуйте жизнью окружающих и своей собственной;

•
не допускайте истерик и паник;

•
не совершайте любых действий (сесть, встать, попить, сходить в туалет) без разрешения;

•
если вы ранены, постарайтесь не двигаться, этим вы сократите потерю крови.


Помните! Ваша цель – остаться в живых.


Будьте внимательны, постарайтесь запомнить приметы преступников, их лица, одежду, имена, клички, наличие шрамов и татуировок, особенности речи и манеру поведения, тематику разговоров и другое, возможно эта информация поможет правоохранительным органам предотвратить последующие террористические акции.


Используйте любую возможность сообщить родственникам, в милицию о случившемся и о вашем местонахождении.


Не падайте духом, ищите удобный и безопасный момент для совершения побега (своего освобождения).


Помните, спецслужбы уже начали действовать и предпримут все необходимые меры для вашего освобождения.


Во время проведения спецслужбами операции по вашему освобождению неукоснительно соблюдайте следующие требования:

•
лежите на полу, лицом вниз, голову закройте руками и не двигайтесь;

•
если есть возможность – держитесь подальше от дверных и оконных проемов;

•
ни в коем случае не бегите навстречу сотрудникам спецслужб или от них, так как они могут принять заложника за преступника.

Памятка

«Безопасность детей

превыше всего»

Данная памятка предназначена для родителей.

Безопасность детей превыше всего.


Наш мир полон неожиданностей: мы живем в окружении постоянных угроз – глобальных и частных, реальных и вымышленных, устойчивых и преходящих.


Опасности подстерегают на каждом шагу.


Люди гибнут, получают тяжелые увечья в результате:

•
пожаров;

•
наводнений;

•
транспортных аварий и катастроф;

•
криминогенных происшествий и многих других несчастий.


Человек оказывается в экстремальных ситуациях по разным причинам.


Чаще всего это случается по его собственной вине, из-за отсутствия опыта безопасного поведения в природной и социальной среде.


Как правило, мы ведем себя непредусмотрительно, легкомысленно, пренебрегаем элементарными правилами безопасности. 

И, конечно же, в первую очередь, страдают дети. Они могут быть травмированы как физически, так и психически, оказаться в различных непредвиденных ситуациях – ведь зачастую родители не в состоянии уследить за непоседливым чадом.

Родителям надо учить детей тому, что:

•
они должны уметь ответственно и разумно вести себя при любых обстоятельствах;

•
быть внимательными, осторожными;

•
справляться с чувством внезапно возникшего страха.

Родители должны:

•
провожать детей в школу и встречать их, особенно малолетних;

•
постоянно быть в курсе и знать, что ребенок находится под контролем;

•
требовать, чтобы он говорил, куда идет, где будет находиться и когда вернется домой;

•
не оставлять детей одних дома, на улице, в многолюдных местах;

•
предупреждать их, что гораздо безопаснее находиться не одному, а в компании (гулять лучше, по крайней мере, вдвоем);

•
приучить ребенка постоянно обращаться к вам за советом;

•
если ребенок вовремя не возвратился домой, сразу звонить в милицию: пусть лучше будет ложная тревога, чем возможная трагедия.


Особенное внимание ребенка следует обратить на общение с посторонними, предупредить, чтобы он запомнил детали одежды, внешний вид незнакомца, который пытался вступить с ним в контакт.


Посоветуйте, что в крайнем случае нужно кричать как можно громче: «Я его не знаю!», пинаться, кусаться, царапаться и убегать, если незнакомец очень настойчив в своих намерениях.


Если несчастье все же произошло и на ребенка напали, или он подвергся половому насилию и сказал вам об этом, верьте ему безоговорочно: дети редко выдумывают подобное и обычно не пытаются скрыть это.


Успокойте его, скажите, что он совсем не виноват. Самое страшное, когда ребенок переносит всю вину за случившееся на себя.


Надо убедить ребенка, что вы на его стороне и постараетесь защитить его.


Сообщите о случившемся в милицию, вызовите скорую помощь и главное – будьте все время рядом, не оставляйте его в одиночестве.

Родителям надо постоянно напоминать детям:

•
не играйте в темных местах;

•
не играйте на свалках и пустырях;

•
не играйте рядом с железной дорогой, автострадой;

•
в разрушенных зданиях и т. д.


Не позволяйте детям выходить без взрослых из дома, пока они не научатся правильно действовать в определенных ситуациях.


Дети должны знать: домашний адрес и номер телефона, желательно не только свой, но и соседский. Следует научить их звонить, если нужно, в милицию, вызвать пожарную охрану, скорую помощь, а также не стесняться обратиться за помощью к прохожим.


Все вышеперечисленные правила поведения детей в трудных ситуациях, в первую очередь, должны усвоить родители.


Таким образом, проблема выживания в чрезвычайных ситуациях сводится к четырем «надо»: «Надо знать»; «Надо желать»; «Надо уметь»; «Надо действовать».

PAGE  

